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чів), основна ціль екологічного страхування в широко-
му розумінні полягає в утворенні і використанні відпо-
відних страхових фондів з метою компенсації шкоди, 
заподіяної внаслідок реалізації екологічних ризиків. 

Такий підхід дозволяє сформулювати наступні ви-
сновки: 

1) із урахуванням загальної структури страхування 
як правового явища, екологічне страхування є комплек-
сним правовим утворенням, що характеризується по-
єднанням у ньому відносин, врегульованих правовими 
нормами різної галузевої належності, а також поєднан-
ням приватно-правової та публічно-правової природи; 

2) особливістю екологічного страхування є його за-
гальна цільова спрямованість, яка полягає в утворенні 
і використанні страхових фондів для компенсації шко-
ди, заподіяної внаслідок реалізації екологічних ризиків; 

3) з огляду на те, що така шкода завжди носить пуб-
лічно-правовий характер [24, c. 63], має три форми, і 
відповідно до структури екологічного права реалізуєть-
ся у природоресурсних, природоохоронних та право-
відносинах із забезпечення екологічної безпеки [25, 
C. 57], екологічне страхування як спосіб її компенсації 
реалізується у сфері екологічного права; 

4) сукупність правових норм, що регулюють відпові-
дні відносини, являє собою комплексний (міжгалузевий) 
правовий інститут, загальне цільове та функціональне 
призначення якого дозволяє вважати його елементом 
структури екологічного права; 

5) правове регулювання цього виду страхування по-
винно відображати його загальну цільову та функціона-
льну спрямованість і розвиватись у напрямку створення 
механізму спеціального еколого-правового регулювання. 
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ЕКОЛОГІЧНІ ДОГОВІРНІ ВІДНОСИНИ В ПРЕДМЕТІ ЕКОЛОГІЧНОГО ПРАВА 
 

У статті розглянуто суб'єкти, об'єкти, зміст екологічних договірних відносин, а також їх місце в предметі еко-
логічного права. 
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В статье рассмотренны субъекты, объекты, содержание экологических договорных отношений, а также их ме-
сто в предмете экологического права. 
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The article discussed the subjects, objects, environmental maintenance of contractual relations, and their place in the subject 
of environmental law. 

Keywords: contractual relations, contract. 
 

Розвиток суспільних відносин вимагає змін в різних 
сферах життєдіяльності людини та відповідно у відно-
синах між державою і суспільством. Одним із регулято-
рів цих відносин, крім закону, може виступати договір. 
Не виключено, що такий механізм може бути викорис-
таний у відносинах людини з навколишнім природним 
середовищем. Договірні відносини в екологічному праві, 
як і в інших не суто приватних галузях права, є відносно 
новим напрямком наукових досліджень, що зумовлює 
актуальність дослідження цих відносин. 

При появі комплексних галузей права, таких як еко-
логічне право, імперативний та диспозитивний метод 
правового регулювання почали набувати нового змісту 
та зближатися. При появі приватної власності на окремі 
природні ресурси необхідно було, не обмежуючи прав 
власника, задовольнити потреби всього суспільства у 

належному та раціональному використанні природних 
ресурсів, цілих комплексів. Тому сучасним реаліям при-
таманне договірне регулювання відносин публічно-
приватного характеру. Тобто, конструкція договору від-
найшла своє місце не лише в приватних, а й в публіч-
них галузях права. 

Для дослідження питання правового забезпечення 
суспільних відносин в сфері "природа-суспільство" доці-
льно зупинитися на договорі як формі, яка існує для ре-
гулювання даних відносин, а також визначити його місце 
в екологічних відносинах. Договір в екологічному праві – 
це певна угода, яка укладається між різними суб'єктами і 
має регулюючий характер. Дослідження питання догорів 
в екологічному праві є новим для науки, тому спочатку 
необхідно віднайти його місце в екологічному праві, 
предметом якого є екологічні відносини. З цією метою 
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необхідно визначити місце договірних відносин серед 
екологічних, тобто в предметі екологічного права. 

Питання договірних відносин та договорів в екологі-
чному праві були предметом досліджень таких україн-
ських та російських вчених як Бринчук М.М. [1; 2; 3], 
Геталова М.О. [4], Краснова М.В. [5; 38; ін.], Матейкович М.С. 
[6], Мороз Л.М. [7; 8], Соколова А.К. [9], Суров О.Ф. [10], 
Хаустов Д.В. [11; 21] та інших. 

Так, Геталова М.О. досліджувала договірні відноси-
ни лише в сфері природокористування та охорони на-
вколишнього середовища, що на нашу думку є дуже 
вузьким підходом до розуміння договірних відносин в 
екологічному праві, і не охоплює широкого кола всіх 
екологічних договірних відносин. 

Краснова М.В. підійшла до дослідження питання до-
говорів в екологічному праві комплексно та визначила 
загальні положення як щодо договорів, так і договірних 
відносин та їх ознак. 

Однак визначення місця екологічних договірних від-
носин в предметі екологічного права залишилося не 
дослідженим. 

Термін "екологія" був уведений у наукову терміноло-
гію у 1866 році німецьким біологом Е. Геккелем, який 
визначав екологію як вчення про умови існування живих 
організмів у взаємодії із середовищем, у якому вони 
існують (у межах біології) [12, 4]. Однак такий підхід 
означав розуміння екології як біологічного явища та 
значно відрізняється від того змісту, який зараз науко-
вці вкладають в поняття екології та екологічного права. 

Традиційно вважають, що предметом екологічного 
права виступають відносини, що складаються в сфері 
взаємодії природи і суспільства. Об'єктивно існуюча 
взаємодія суспільства й природи породжує різноманітні 
екологічні відносини між певними суб'єктами, а також їх 
правові форми, які повинні оптимально відповідати цим 
відносинам [13, 3]. 

В науковій та учбовій літературі з екологічного права 
радянського періоду в якості предмета екологічного 
права традиційно виділяли дві групи суспільних відно-
син – щодо раціонального використання природних 
ресурсів та охорони навколишнього середовища (охо-
рони природних ресурсів) [14, 55-58; 15, 24]. Проте вже 
в межах цих правовідносин виокремлювалися відноси-
ни договірного регулювання, наприклад при врегулю-
ванні питань щодо приведення порушених внаслідок 
господарської діяльності територій у попередній стан, 
очищення забруднених територій небезпечними речо-
винами, з меліорації. 

В сучасній науці предмет екологічного права роз-
глядають дещо ширше. При чому існують декілька ос-
новних позицій науковців щодо цього питання. Так, 
Бринчук М.М. вважає, що предмет права навколишньо-
го середовища утворюють відносини: власності на при-
родні об'єкти та ресурси; щодо природокористування; 
щодо охорони навколишнього природного середовища 
від різних форм деградації; щодо захисту екологічних 
прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб [1, 
44]. При цьому він повністю заперечує виділення відно-
син щодо забезпечення екологічної безпеки в окрему 
групу відносин екологічного права. На цій позиції стоїть 
Геталова М.О., яка в своїй роботі обмежилась дослі-
дженням договорів в сфері природокористування та 
охорони навколишнього природного середовища. 

Як вважають Попов В.К. та Анісімова Г.В., предме-
том екологічного права є відносини, які складаються 
між суб'єктами з приводу приналежності, використання, 
забезпечення екологічної безпеки, відтворення природ-
них об'єктів та охорони навколишнього природного се-
редовища з метою задоволення екологічних та інших 
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інтересів. Вони диференціюють екологічні відносини за 
основними сферами діяльності людей у галузі навко-
лишнього природного середовища на: 1) відносини, що 
виникають з приводу приналежності природних об'єктів 
певним суб'єктам на праві власності або на праві кори-
стування; 2) відносини, що виникають у сфері експлуа-
тації екологічних об'єктів конкретними суб'єктами з ме-
тою задоволення своїх інтересів; 3) відносини, що ви-
никають із приводу забезпечення екологічної безпеки 
довкілля, суспільства та громадян; 4) відносини, що 
складаються у галузі відтворення, відновлення природ-
них об'єктів, поліпшення їх якості; 5) відносини, що ви-
никають у сфері охорони навколишнього природного 
середовища [13, 5]. Договірні відносини виикають в ко-
жній означеній сфері, наприклад, в сфері відносин, що 
виникають з приводу приналежності природних ресур-
сів – це договори набуття права власності та користу-
вання на природні ресурси, у сфері експлуатації еколо-
гічних об'єктів конкретними суб'єктами з метою задово-
лення своїх інтересів – це договори на виконання умов 
спеціальних дозволів. 

Шемшученко Ю.С. поділив екологічні відносини на 
чотири блоки. До першого блоку він відніс відносини що-
до охорони навколишнього природного середовища як 
комплексного природно-антропогенного явища. Слово 
"охорона" при цьому розуміється у широкому значенні – 
як комплекс заходів, спрямованих на збереження, від-
творення і поліпшення стану цього середовища. Йдеть-
ся, по суті, про управління якістю довкілля. До другого, 
похідного від першого, блоку екологічних відносин – від-
носини щодо використання природних ресурсів. Ці відно-
сини регулюються нормами природоресурсного права. 
До третього – відносини, що стосуються забезпечення 
проголошеного Законом України "Про охорону навколи-
шнього природного середовища" (стаття 9), а потім і 
Конституцією України (ст. 50) права громадян на безпеч-
не для життя і здоров'я довкілля. У більш широкому пла-
ні йдеться про забезпечення екологічної безпеки, тобто 
запобігання погіршенню екологічної обстановки та вини-
кнення небезпеки для здоров'я людей. До четвертого 
блоку екологічних відносин – відносини у сфері форму-
вання, збереження та раціонального, невиснажливого 
використання екологічної мережі [12, 13-16]. 

З останніх робіт можна виділити підхід представни-
ків Львівської еколого-правової наукової школи, які за-
значають, що предмет екологічного права становлять 
екологічні відносини, до складу яких відносять: 1) від-
носини, які спрямовані на охорону довкілля; 2) відноси-
ни раціонального використання природних ресурсів; 
3) відносини щодо забезпечення екологічної безпеки; 
4) відносини у сфері формування, збереження та раці-
онального, невиснажливого використання екомережі 
[16, 18]. Тобто, ці науковці підтримують позицію 
Ю.С. Шемшученка. 

За сучасних умов формується ще одна група екологі-
чних договірних відносин відновно-відтворювальна або ж 
компенсаційна, в межах якої можна виокремлюють дого-
вірні відносини компенсації екологічної шкоди [5, 18]. 

Враховуючи висловлені думки, в свою чергу, під-
тримуємо позицію представників Київської еколого-
правової школи юридичного факультету Київського на-
ціонального університету імені Тараса Шевченка, яка 
свого часу була висунута Андрейцевим В.І. згідно з 
якою до предмету екологічного права належать приро-
доресурсні, природоохоронні та антропоохоронні (щодо 
забезпечення екологічної безпеки) відносини [17, 15]. 

Як відомо, предмет екологічного права зумовлений 
комплексним характером його об'єкта, а отже, він також 
є комплексним. Характер та предмет екологічних відно- 
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син тісно пов'язаний з об'єктом екологічного права – це 
природні і природно-антропогенні цінності, з приводу 
яких складаються відповідні відносини. 

Природні об'єкти та їх ресурси – це публічне благо, 
які залишаються такими навіть перебуваючи у власнос-
ті чи користуванні приватних осіб. Бринчук М.М. зазна-
чає, що порядок укладення договору на природокорис-
тування визначається природноресурсовим законодав-
ством, яке регулює відносини щодо надр, вод, лісів та 
інших природних публічних благ і тому покликані охо-
роняти переважно публічні екологічні інтереси; умови 
договору визначаються природноресурсовим законом, 
а не сторонами, при цьому в основному відсутнє узго-
дження волі [3, 47]. 

Однак слід зауважити, що з однієї сторони природні 
ресурси, які є об'єктами охорони, виступають матеріа-
льними об'єктами, тобто власністю певного суб'єкта – 
держави, територіальної громади, фізичної та юридич-
ної особи, які володіють, користуються та розпоряджа-
ються ними згідно із законом [6, 45]. Прийнято вважати, 
що таким законом є Цивільний кодекс України. З іншої 
сторони, земля та інші природні ресурси є особливими 
об'єктами матеріального світу, які характеризуються 
вичерпністю та малим ступенем відновлюваності. Тому 
інтерес збереження сприятливого навколишнього при-
родного середовища, екологічного благополуччя, який 
регулюється та охороняється екологічним законодавст-
вом, підлягає пріоритетному правовому захисту [3, 46]. 
А використання природних ресурсів, їх охорона та за-
безпечення екологічної безпеки за допомогою договір-
ної форми здійснюється відповідно до Конституції Укра-
їни та екологічного законодавства. 

Враховуючи даний підхід, зазначимо, що об'єктами 
екологічних договірних відносин є навколишнє природ-
не середовище в цілому як сукупність природних, при-
родно-соціальних умов і процесів, а також окремі його 
складові – природні ресурси, залучені до господарсько-
го обігу, і ті, що не використовуються в народному гос-
подарстві (земля, надра, води, атмосферне повітря, ліс, 
тваринний світ), ландшафти й інші природні комплекси 
(стаття 5 Закону України "Про охорону навколишнього 
природного середовища" від 25 червня 1991 року). Такі 
об'єкти є об'єктами публічної, переважно державної 
власності. До того ж, деякі з цих об'єктів, наприклад 
надра та води, відповідно до чинного законодавства, 
вилучені з цивільного обігу. Відповідно до статті 4 Коде-
ксу України про надра від 27 липня 1994 року, надра є 
виключною власністю народу і надаються тільки у корис-
тування. Народ здійснює право власності на надра через 
Верховну Раду України, Верховну Раду Автономної Рес-
публіки Крим і місцеві ради. Згідно із статтею 6 Водного 
кодексу України від 6 червня 1995 року води (водні об'єк-
ти) є виключно власністю народу України і надаються 
тільки у користування. Народ України здійснює право 
власності на води (водні об'єкти) через Верховну Раду 
України, Верховну Раду Автономної Республіки Крим і 
місцеві Ради. Окремі повноваження щодо розпоряджен-
ня водами (водними об'єктами) можуть надаватися від-
повідним органам державної виконавчої влади. 

Слід також звернути увагу, що види природних ре-
сурсів виступають природним диференційованим об'єк-
том екологічного, а не цивільного чи господарського пра-
ва, хоча це і не виключає впливу норм цивільного чи гос-
подарського законодавства на екологічні договірні відно-
сини в цілому. Таке твердження підкріплюється і позиці-
ями науковців. Так, Хаустов Д.В. стверджує, що "публіч-
но-правові договори не регламентуються самостійно 
цивільним законодавством. Їх регулювання здійснюється 
різного роду спеціальними публічно-правовими нормами, 

наприклад Закону України "Про угоди про розподіл про-
дукції", Лісовим кодексом, Водним кодексом, та іншими. 
Спеціальні акти покликані регламентувати окремі види 
публічно-правових договорів, подібно до того, як друга 
частина Цивільного кодексу регулює окремі види цивіль-
но-правових зобов'язань" [18, 48]. 

Тобто, слід погодитись, що об'єкти екологічних до-
говірних відносин характеризується комплексністю та 
специфічністю, ці об'єкти можуть бути залучені до гос-
подарського обороту і не залучені до нього. Екологічні 
договірні відносини не регламентуються самостійно 
цивільним законодавством, їх регулювання здійснюєть-
ся окремими актами екологічного законодавства. 

Саме в рамках даних відносин, які є предметом еко-
логічного права, та щодо комплексного публічного бла-
га, варто віднаходити екологічні договірні відносини. 
Так, в сфері природоресурсних відносин можуть вини-
кати відносини щодо власності на природні ресурси на 
підставі договорів купівлі-продажу, міни, дарування, 
заповіту, використання природних ресурсів на умовах 
оренди, концесії, угоди про розподіл продукції, сервіту-
ту, використання атмосферного повітря на підставі до-
зволів на викиди забруднюючих речовин в атмосферне 
повітря. В природоресурсних відносинах екологічні до-
говірні відносини виникають на підставі норм Земельно-
го кодексу України від 28 жовтня 2001 року (далі – ЗКУ), 
а саме статтями 81-82 ЗКУ врегульована можливість 
громадян України та юридичних осіб набувати у влас-
ність земельні ділянки за договором купівлі-продажу, 
ренти, дарування, міни, іншими цивільно-правовими 
угодами (але з урахуванням положень статті 132 ЗКУ – 
авт.), статтями 93-94 ЗКУ – набувати у користування 
земельні ділянки за договором оренди, статтями 98-
102 ЗКУ – встановлення сервітуту, зокрема, за догово-
ром, статтею 102-1 ЗКУ – встановлення емфітевзису та 
суперфіцію за договором, статтями 123-124 ЗКУ перед-
бачена можливість укладати договір оренди земельних 
ділянок, що перебувають у державній чи комунальній 
власності, статтями 127-139 ЗКУ передбачений продаж 
земельних ділянок на земельних торгах. Крім того, згід-
но статті 97 ЗКУ підприємства, установи та організації, 
які здійснюють геологознімальні, пошукові, геодезичні 
та інші розвідувальні роботи, можуть проводити такі 
роботи на підставі угоди з власником землі або за пого-
дженням із землекористувачем. 

Надровим законодавством передбачається надання 
земельних ділянок для користування надрами (стаття 
18 Кодексу України про надра), а також укладення кон-
цесійних договорів, договорів на виконання умов спеці-
альних дозволів (статті 9-16 Закону України "Про кон-
цесії" від 16 липня 1999 року) та угод про розподіл про-
дукції (Закон України "Про угоди про розподіл продукції" 
від 14 вересня 1999 року). 

Лісовим законодавством передбачається надання у 
власність земельних лісових ділянок за статтями 12-
13 Лісового кодексу України від 21 січня 2001 року (далі 
– ЛКУ), тимчасове користування лісам на підставі дого-
вору (стаття 18 ЛКУ), а також встановлення лісового 
сервітуту на підставі договору (стаття 23 ЛКУ). 

Водним законодавством врегульовані відносини 
щодо укладення договорів оренди водних об'єктів, во-
дозабору та водовідведення на умовах спеціальних 
дозволів, договори на виконання умов дозволів (стат-
ті 47-51 Водного кодексу України). 

Фауністичне законодавство врегульовує питання ку-
півлі-продажу, обміну, дарування тощо окремих об'єктів 
тваринного світу (стаття 7 Закону України "Про тварин-
ний світ" від 13 грудня 2001 року (далі – ЗУ "Про тва-
ринний світ"), використання об'єктів тваринного світу на 
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підставі спеціальних дозволів з обов'язковим додер-
жанням їх істотних умов (стаття 17 ЗУ "Про тваринний 
світ"), договори на ведення мисливського та рибного 
господарства, оренди мисливських та рибогосподарсь-
ких угідь, на проведення науко-дослідних та інших робіт 
(статті 21-27 ЗУ "Про тваринний світ", статті 14, 16, 21 
Закону України "Про мисливське господарство та полю-
вання" від 22 лютого 2000 року, стаття 30 Закону України 
"Про рибне господарство, промислове рибальство та 
охорону водних біоресурсів" від 8 липня 2011 року). 

Спеціальне використання природних рослинних ре-
сурсів здійснюється за дозволом юридичними або фізич-
ними особами для задоволення їх виробничих та науко-
вих потреб, а також з метою отримання прибутку від ре-
алізації цих ресурсів або продуктів їх переробки (стаття 
10 Закону України "Про рослинний світ"), а саме збиран-
ня лікарських рослин, заготівля деревини під час рубок 
головного користування, заготівля живиці, заготівля кори, 
лубу, деревної зелені, деревних соків тощо, збирання 
квітів, ягід, плодів, горіхів, насіння, грибів, лісової підсти-
лки, очерету тощо, заготівля сіна та випасання худоби. 

Атмосфероохоронним законодавством врегульовані 
питання викидів забруднюючих речовин в атмосферне 
повітря через видачу дозволів, що також можна розгля-
дати через призму договірних відносин договори на 
розробку проектів ГДВ, на виконання експертних, прое-
ктних, будівельних та інших робіт (статті 11, 13, 23, 
25 Закону України "Про охорону атмосферного повітря" 
від 16 жовтня 1992 року). 

В межах природоохоронних відносин екологічні до-
говірні відносини можуть виникати в сфері охорони при-
родних об'єктів, як-то, об'єктів, що належать до природ-
но-заповідного фонду, за умови реалізації статті 7 За-
кону України "Про природно-заповідний фонд України" 
від 16 червня 1992 року, між власниками земельних 
ділянок та адміністрацією об'єкту природно-заповідного 
фонду можуть укладатися охоронні договори. Відповід-
но до статті 51 Закону України "Про охорону земель" 
від 19 червня 2003 року консервація земель здійсню-
ється за рішенням органів виконавчої влади або органів 
місцевого самоврядування на підставі договорів з вла-
сниками земельних ділянок. 

Відповідно до пункту д) статті 48 Закону України 
"Про охорону навколишнього природного середовища" 
в Україні здійснюється стимулювання раціонального 
використання природних ресурсів, охорони навколиш-
нього природного середовища шляхом передачі части-
ни коштів фондів охорони навколишнього природного 
середовища на договірних умовах підприємствам, 
установам, організаціям і громадянам на заходи для 
гарантованого зниження викидів і скидів забруднюючих 
речовин і зменшення шкідливих фізичних, хімічних та 
біологічних впливів на стан навколишнього природного 
середовища, на розвиток екологічно безпечних техно-
логій та виробництв. Реалізація даного положення здій-
снюється за допомогою екологічних договорів. 

В сфері антропоохоронних відносин – це екологічні 
договірні відносини, які виникають, наприклад, на під-
ставі договорів екологічного страхування відповідно до 
статті 7 Закону України "Про страхування" від 7 березня 
1996 року, а також відносини в сфері поводження з не-
безпечними відходами відповідно до статті 34 Закону 
України "Про відходи" від 5 березня 1998 року. 

В цілому екологічні договірні відносини можуть виника-
ти на підставі проведення екологічної сертифікації, еколо-
гічного аудиту, екологічного інформування, екологічної 
сертифікації, екологічного моніторингу тощо. Дані відноси-
ни регулюються статтями 5, 15, 20 Закону України "Про 
екологічний аудит" від 26 червня 2004 року, статтями 13, 
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17, 37 Закону України "Про екологічну експертизу" від 
9 лютого 1995 року та іншими законодавчими актами. 

Крім, об'єктів екологічних договірних відносин елеме-
нтами даних правовідносин виступають суб'єкти та зміст. 

На характер суб'єктивного складу екологічних догові-
рних відносин впливає практика законодавця, який в 
Законі України "Про державно-приватне партнерство" від 
1 липня 2010 року окреслює два типи таких суб'єктів. З 
огляду на те, що екологічні договірні відносини мають 
публічно-приватну правову природу, можна зазначити, 
що суб'єктами цих відносин можуть бути: 1) суб'єкти при-
ватного права – фізичні та юридичні особи; 2) суб'єкти 
публічного права – уповноважені публічні органи. 

Фізичні та юридичні особи повинні мати певні пра-
вові властивості – бути правоздатними і дієздатними. 
Правосуб'єктність, тобто можливість вступати в еколо-
гічні договірні відносини, таких осіб визначається еколо-
гічним, а також цивільним та господарським законодав-
ством. Причому в законодавстві встановлені спеціальні 
вимоги до фізичних та юридичних осіб, які хочуть всту-
пити в еколого-правові договірні відносини. Наприклад, 
Медведєва Н.П. вказує на те, що правосуб'єктність 
надрокористувачів є спеціальною, тобто вимагає від 
них відповідної кваліфікації, матеріально-технічної та 
економічної можливості для користування надрами [19, 
16]. Суров О.Ф. зазначає, що державне ліцензування (а 
в окремих випадках, передбачених законом, укладення 
договору) має правоустановче значення для виникнен-
ня спеціальної правоздатності суб'єкта здійснення еко-
логічно значимої діяльності [10, 9]. 

Така правосуб'єктність не лише надає право вступа-
ти в екологічні договірні відносини для задоволення 
власних приватних потреб, а й зобов'язує суб'єкта при-
ватного права дотримуватись спеціальних екологічних 
вимог щодо раціонального використання природних 
ресурсів, охорони навколишнього природного середо-
вища та забезпечення екологічної безпеки, що обумов-
люється необхідністю задоволення суспільних (публіч-
них) потреб та інтересів. 

Щодо суб'єкта публічного права, то такою особою 
зажди буде уповноважений орган державної влади, 
причому відповідно до статті 19 Конституції України 
органи державної влади та органи місцевого самовря-
дування, їх посадові особи зобов'язані діяти лише на 
підставі, в межах повноважень та у спосіб, що передба-
чені Конституцією та законами України. Бринчук М.М., 
розглядаючи еколого-правову відповідальність як са-
мостійний вид юридичної відповідальності зазначає, що 
договори на природокористування укладаються упов-
новаженим державним органом – публічною юридич-
ною особою та такі договори укладаються в порядку 
реалізації повноважень держави-власника по розпоря-
дженню тим чи іншим природним ресурсом [3, 46-47]. 
Публічний учасник володіє по відношенню до іншої сто-
рони договору певними прерогативами адміністратив-
ного характеру, а саме монополією на правотворчість 
та на реалізацією державного примусу. Їм властиві 
професіоналізм в здійсненні управлінської діяльності, 
компетенційна самостійність, єдність системи реалізації 
публічних інтересів, універсальність і загальність влад-
них повноважень. Всі ці якості надають суб'єктам публі-
чної влади особливий статус, універсальну правосуб'є-
ктність, в тому числі в договірних відносинах з іншими 
суб'єктами [20, 17]. 

Суб'єктами публічної влади екологічних договірних 
відносин можуть бути державні органи – Кабінет Мініст-
рів України, Міністерство екології та природних ресурсів 
України, Державне агентство екологічних інвестицій 
України, інші міністерства та центральні органи вико- 
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навчої влади, територіальні органи Державного агентс-
тва рибного господарства України, державні адмініст-
рації та органи місцевого самоврядування. Таких осіб 
закон називає державними замовниками, державними 
партнерами, орендодавцями, концесіодавцями, креди-
торами, розпорядниками бюджетних коштів тощо [5, 75]. 

Змістом екологічних договірних відносин є права та 
обов'язки суб'єктів даних правовідносин, які визнача-
ються законом, а не цими суб'єктами. При цьому дер-
жава в особі уповноваженого органу завжди буде мати 
пріоритет на стадії виникнення, виконання та припи-
нення екологічних договірних відносин, тому характер-
ним є суттєве обмеження свободи договору. 

Права та обов'язки суб'єктів екологічних договірних 
відносин визначаються законами України, самим дого-
вором, а також дозволом, ліцензією тощо. Наприклад, 
відповідно до статті 17 Закону України "Про концесії": 

–     концесіодавець має право: здійснювати контроль 
за дотриманням концесіонером умов концесійного дого-
вору; надавати виключне право на створення (будівницт-
во) та (або) управління (експлуатацію) об'єкта концесії; 
вимагати дострокового розірвання концесійного договору 
в разі порушення концесіонером його умов; вимагати від 
концесіонера відшкодування збитків у разі погіршення 
стану об'єкта концесії, яке сталося з вини концесіонера; 

–     концесієдавець зобов'язаний: передати концесіо-
неру об'єкт концесії у стані та строки, передбачені конце-
сійним договором; надати концесіонеру своєчасно і в 
повному обсязі передбачені концесійним договором до-
кументи, які підтверджують право концесіонера на ство-
рення (будівництво) та (або) управління (експлуатацію) 
об'єкта концесії; вимагати звіт про використання аморти-
заційних відрахувань; зберігати комерційну таємницю 
концесіонера; не втручатися у господарську діяльність 
концесіонера; якщо для здійснення концесійної діяльнос-
ті необхідна земельна ділянка, забезпечити її надання у 
порядку, встановленому Земельним кодексом України. 

Відповідно до статті 18 Закону України "Про концесії": 
концесіонер має право: здійснювати підприємни- 

цьку діяльність на основі створення (будівництва) та 
(або) управління (експлуатації) об'єкта концесії; на ви-
ключне право на створення (будівництво) та (або) 
управління (експлуатацію) об'єкта концесії, якщо це 
передбачено умовами концесійного договору; вимагати 
розірвання концесійного договору у разі порушення 
концесієдавцем умов договору і відшкодування збитків, 
завданих невиконанням умов договору; на продовжен-
ня строку дії концесійного договору у разі виконання 
його умов; отримувати плату за вироблені товари (ро-
боти, послуги) згідно з умовами концесійного договору; 
використовувати амортизаційні відрахування на відно-
влення основних фондів, отриманих у концесію; на кон-
трактній основі залучати до виконання спеціальних ро-
біт на об'єкті концесії третіх осіб. При цьому концесіо-
нер несе відповідальність за виконання такими особами 
умов концесійного договору та законодавства України. 

концесіонер зобов'язаний: виконувати умови 
концесійного договору; укладати відповідно до законо-
давства трудові договори (контракти), як правило, з 
працівниками – громадянами України; використовувати 
на об'єкті концесії технології, матеріали, техніку вітчиз-
няного виробництва, якщо інше не передбачено умо-
вами договору; утримувати об'єкт концесії в належному 
технічному стані; після закінчення строку, на який було 
укладено концесійний договір, передати об'єкт концесії 
в належному технічному стані концесієдавцю відповід-
но до умов договору; укладати договори оренди землі 
не пізніше одного року з дня набрання чинності догово-
ром концесії. За письмовим зверненням приватного 

партнера цей строк може бути продовжено, але не 
більш як на один рік. 

Крім того, чинне законодавство передбачає особливо-
сті застосування законодавства до договірних відносин, 
які виникли в рамках державно-приватного партнерства. 
Так, відповідно до частини четвертої статті 20 Закону 
України "Про державно-приватне партнерство" до прав і 
обов'язків сторін, визначених договором, укладеним у ра-
мках державно-приватного партнерства, протягом строку 
його дії застосовується законодавство України, чинне на 
день його укладення. Зазначені гарантії поширюються на 
зміни цивільного і господарського законодавства, що ре-
гулює майнові права та обов'язки сторін, і не стосуються 
змін законодавства з питань оборони, національної безпе-
ки, забезпечення громадського порядку, охорони довкілля, 
стандартів якості товарів (робіт, послуг), податкового, ва-
лютного, митного законодавства, законодавства з питань 
ліцензування та іншого законодавства, що регулює право-
відносини, в яких не діють принципи рівності сторін (дер-
жавного та приватного партнерів). 

Отже, екологічні договірні відносини є: по-перше, 
правовими відносинами, бо регулюються відповідною 
системою правових норм міжгалузевого характеру; по-
друге, такі відносини тяжіють до предмета екологічного 
права, бо реалізуються у всіх сферах його правового 
регулювання (в природоресурсних, в природоохорон-
них та антропоохоронних відносинах); по-третє, об'єк-
тами таких відносин, з одного боку виступають об'єкти, 
віднесені наукою екологічного права до його об'єктів, 
тобто природні ресурси, ландшафти й інші природні 
комплекси, з іншого боку – це відповідні типи робіт, по-
слуг в означеній сфері; по-четверте, суб'єктом таких 
відносин є обов'язково публічний орган; по-п'яте, на 
зміни цих правовідносин обов'язково впливають еколо-
гічні імперативи, що визначають зобов'язання як публі-
чних так і приватних суб'єктів. 

Екологічні договірні відносини складаються в сфері 
природоресурсного законодавства, природоохоронного 
законодавства та законодавства щодо забезпечення 
екологічної безпеки. Така різноманітність відносин зу-
мовлює подальше дослідження договірних відносин в 
кожній із цих сфер. Адже кожен із видів екологічних до-
говорів потребує детального і ґрунтовного дослідження 
та зумовлює необхідність співвідношення його з іншими 
правовими засобами. 
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ЕКОЛОГО-ПРАВОВИЙ ХАРАКТЕР ВИКУПУ ЗЕМЕЛЬНИХ ДІЛЯНОК 

ДЛЯ СУСПІЛЬНИХ ПОТРЕБ 
 

У статті виокремлено основні системно-структурні аспекти еколого-правового характеру викупу земельних ді-
лянок для суспільних потреб. 

Ключові слова: викуп, земельна ділянка, негативні екологічні наслідки, елемент екологічної мережі, судово-
екологічна експертиза. 
 

В статье выделены основные системно-структурные аспекты эколого-правового характера выкупа земельных 
участков для общественных нужд. 

Ключевые слова: выкуп, земельный участок, негативные экологические последствия, элемент экологической се-
ти, судебно-экологическая экспертиза. 
 

In the article highlights the main systemic and structural aspects of the ecological-law character of redemption plots of land 
for the needs of society. 

Keywords: redemption, plot of land, negative ecological consequences, element of ecological network, forensic-ecological 
expertise. 
 

Постановка проблеми. Українське суспільство не 
існує у статиці, а є динамічною структурою, яка постійно 
розвивається, взаємодіючи, як між внутрішніми елеме-
нтами системи, так і з окремо взятими зовнішніми стру-
ктурами. Даний розвиток вимагає від суспільства ефек-
тивного функціонування, що є неможливим без існу-
вання потрібних природних ресурсів, зокрема землі. 
Основним базисом, який забезпечує загальні потреби 
суспільства у землі, є існування земельних ділянок 
державної та комунальної власності. Однак, не завжди, 
дані земельні ділянки в змозі забезпечити суспільні 
потреби, та, оскільки земля є обмеженим природнім 
ресурсом, який фізично неможливо відтворити у без-
межній кількості, у суспільства виникає потреба у викупі 
земельних ділянок, які перебувають у приватній влас-
ності фізичних та (або) юридичних осіб. Ускладнення ж 
екологічної ситуації в країні внаслідок забруднення на-
вколишнього природного середовища зумовлює актуа-
лізацію необхідності розробки та удосконалення зако-
нодавства в даній сфері, однією з груп якого є екологі-
зація правового інституту викупу земельних ділянок для 
суспільних потреб, що і зумовлює актуальність дослі-
джуваного питання. 

Ступінь наукової розробки проблеми. Науковим 
підґрунтям для написання статті послужили праці таких 
українських науковців, як: Л. Г. Бордюгова, В. І. Анд-
рейцева, Н. Ільків, О. Ільницького, М. В. Краснової, 
П. Ф. Кулинича, М. В. Шульги та інших. 

Метою даного дослідження стане науково-
правовий аналіз еколого-правового характеру викупу 
земельних ділянок для суспільних потреб. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
відповідності до ч. 4 ст. 4 Закону України "Про відчу-
ження земельних ділянок, інших об'єктів нерухомого 
майна, що на них розміщені, які перебувають у приват-
ній власності, для суспільних потреб чи з мотивів суспі-
льної необхідності" від 17.11.2009 р., викуп земельних 
ділянок для суспільних потреб, примусове відчуження 
земельних ділянок з мотивів суспільної необхідності 
здійснюються як виняток з дотриманням вимог екологі-
чної безпеки, із забезпеченням подальшого раціональ-
ного використання земельних ділянок, у разі якщо 
об'єкти, визначені у статтях 8 і 9 цього Закону, можна 
розмістити виключно на земельних ділянках, що відчу-
жуються, або якщо розміщення таких об'єктів на інших 

земельних ділянках безпосередньо завдасть значних 
матеріальних збитків або спричинить негативні екологі-
чні наслідки відповідній територіальній громаді, суспі-
льству або державі в цілому. 

У даному випадку вітчизняним законодавцем перш 
за все робиться акцент на екологізації викупу земель-
них ділянок для суспільних потреб та забезпечення 
подальшого раціонального використання земельних 
ділянок, ігнорування яких не може бути здійснено навіть 
як виняток. Зважаючи на особливу важливість питання 
про зменшення антропогенного та техногенного наван-
таження на навколишнє природне середовище, слід 
відмітити важливість даного елементу процедури вику-
пу. Адже, у відповідності до п. 3 ст. 1 Земельного коде-
ксу України, використання власності на землю не може 
погіршувати екологічну ситуацію і природні якості землі. 

Як вірно зазначає М. В. Краснова, за своїм змістом 
правові норми про реалізацію повноважень щодо до-
тримання вимог екологічної безпеки вказують на два 
режими відповідальності компенсаційного характеру – 
позитивний та негативний (несення юридичної відпові-
дальності) [6, c. 247 – 248]. Саме режим позитивної від-
повідальності шляхом виконання запобіжних заходів, 
що унеможливлюють виникнення надзвичайних ситуа-
цій природного та техногенного характеру, а отже запо-
діяння шкоди навколишньому середовищу, життю і здо-
ров'ю людей, майну та іншим об'єктам [6, c. 247 – 248], 
є обов'язковою складовою визначення винятковості 
процедури викупу конкретної земельної ділянки для 
суспільних потреб. 

Реалізація ж превентивних заходів дотримання еко-
логічної безпеки шляхом аналізу і прогнозування еколо-
гічних ризиків, які ґрунтуються на результатах держав-
ної екологічної експертизи, а також проведення держа-
вного моніторингу навколишнього природного середо-
вища як складового елементу конструкції принципу ви-
ключності процедури викупу, в обґрунтування задово-
лення суспільних потреб, та при створенні передпроек-
тної, проектно-планової та проектно-кошторисної доку-
ментації викупу земельних ділянок для суспільних по-
треб, є невід'ємним елементом системи державної еко-
логічної політики України. 

Не можна оминути увагою також положення ч. 2 
ст. 15 Закону України "Про відчуження земельних діля-
нок, інших об'єктів нерухомого майна, що на них розмі- 
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